



民主黨立法會議員秘書處

Secretariat of Legislative Councillors
The Democratic Party

香港中環雪廠街 11 號
政府合署西翼 401-409 室
Rm. 401-409 West Wing
Central Government Offices
No.11 Ice House Street Central HK

網址:Website www.dphk.org
電郵:E-mail dpweb@dphk.org
電話:Tel 2537 2319
傳真:Fax 2537 4874

民主黨對「社工提供資助社區服務的專業自主」的意見

前言

簡單而言，「社會工作」是助人的專業，希望可以幫助有需要人士適應社會環境，增強或恢復其社會功能，藉以預防、舒緩或解決社會問題。社工身兼幫助者與制約者，在解決人際關係、個人的充權和自由問題的同時，亦在社會資源分配上擔當一個十分重要的角色，正因如此，社會工作者必需享有專業自主，運用專業的技巧服務使用者以提供最合適的協助。

正如社會工作者註冊局制訂的《社會工作者工作守則實務指引》中列明「社工應有意識地及批判性地審視個人工作時所持的價值觀及操守標準，務求與專業的規範一致。在審視過程中，社工需識別及試圖克服任何個人或機構的障礙，並尋求方法與資源去將社會工作價值觀及操守付諸實行。」以及「當政府、社團或機構的政策、程序或活動導致或構成任何人士陷入困境及痛苦，又或是防礙困境及痛苦之解除時，社工認同有需要喚起決策者或公眾人士對這些情況的關注。」，足以證明社工專業自主的重要性。

建議

觸發事件有兩個原因，其一是機構與政府這種疑似從屬關係。現時的津助模式，令政府與非政府機構的關係容易令人錯覺是「資源提供者」和「服務提供者」，破壞一直以來的伙伴關係。有很多人認為機構在擔心得不到資源的情況下，而急於將員工調職。我們認為政府應與非政府機構建立平等、互相尊重、互信及互助的伙伴關係，並且設立常設的溝通及諮詢渠道。

其二是官員言論干擾專業自主，官員作為政府的代表，其一言一行都代表著政府的立場，因此他們更應慎言，避免發表影響機構內容運作的言論，干擾專業自主。民主黨要求曾局長落實將來不會作任何干預社福機構的工作的承諾。

我們認為社工在社會擔任的角色舉足輕重，必須捍衛他們的專業自主，因此應該繼續調查事件，亦需要在制度和架構上作出反思，並希望其他官員亦能以此為鑑。

民主黨福利小組成員
羅健熙
二零零九年九月二十八日